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Tema 8: Calculo en campos vectoriales

Contextualizacion

01-C.Representar grafica y analiticamente la interseccién de (x — 1)? + (y — 2)? = z con z = 4.

02-C. Exprese cudles serian sus motivos para optar por uno de estos puntos de partida para
llegar al encuentro de Virgen de Copacabana de Punta Corral si ésta se encuentra en el
Santuario del mismo nombre: a) Tunalito; b) Tumbaya; ¢) Tilcara. Explique cudles son, a
su criterio, las ventajas y desventajas.

Observaciéon Reflexiva

01-R.Distinga un campo escalar de uno vectorial.

02-R.Interprete qué es la representacién paramétrica de una curva en el espacio R3.

Conceptualizacion

01-T. Mencione dos ejemplos de campos vectoriales.
02-T. Defina a través de graficos el concepto de derivada de la funcién vectorial u: R — R3.

03-T. Defina a través de graficos el concepto de derivada parcial de la funcién vectorial
u: R? - R3. Relacione este concepto con el del problema 02-T.

04-T. (Como puede determinar el vector tangente a una curva definida paramétricamente en
un espacio tridimensional?

05-T. Defina el gradiente de un campo escalar. ;Conoce alguna de sus propiedades?

06-T. Establezca la relacién entre el vector gradiente de un campo escalar y su derivada
direccional.

Experimentacion Activa

01-E. Encontrar, aplicando la definicién, la derivada de los siguientes campos escalares, con
las condiciones que se indican:
a) f(x,y) = x? —y, en el punto A(4,5) y en la direccién del vector y* = (2,1).
b) f(x,y,2z) = xy + y?z2, en el punto A(2,2, —3) y en la direccién del vector y’ = i + k.
¢) f(x,y,z) =x3—3yz+5, en el punto 4(2,1,3) y en la direccién que va desde A hasta
el punto B(5,5,15).

02.- Calcule el gradiente de las siguientes funciones escalares en los puntos indicados

a) f(x,y) = xy® + y cos(x), P(0,5)
b) f(x,y,2) = xe¥” + x%z — 3yz, P(-2,0,3)
o) f(x,y,2z) =In(x?y) +yz?, P(-1,1,4)

03-E. Encontrar, aplicando las propiedades del vector gradiente, la derivada direccional de los
siguientes campos escalares, con las condiciones que se indican:
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a) f(x,y) = x2y + sen (xy), en el punto P (1 ) y en la direccién que forma angulos
iguales con los ejes coordenados.

b) f(x,y,z) = xy +yz+ xz,en el punto P(2,1,3) y en la direccién del vector que va
desde P hasta el punto Q(3,5,10).

¢) f(x,y,2z) = xsen (yz) — y?, en el punto P(1,3,0) y en la direccién del vector U = i +
2j — k.

d) f(x,y,z) = xe¥*??, en el punto P(3,—4,2) y en la direccién que forma un éngulo de
60° con el gradiente.

04-E. A partir del punto A(2,—1,3), ;hacia qué direccién hay que dirigirse para que aumente
lo méas réapidamente posible la funcién f(x,v,z) = 2y2 + (x? —2)2 —xz ?
05-E. Suponga que una persona quiere subir una colina cuya forma esta dada por la ecuacién

z =1000 — 0,01x% — 0,02y2, donde x, y, z se miden en metros, y que se encuentra en el
punto de coordenadas (50,80, 847).

a) Si camina hacia el sur, ;comenzara a ascender o a descender? ;A qué razén?
b) Si camina al noroeste, jcomenzara a ascender o a descender? ;A qué razén?
c) (En qué direccion la pendiente es mayor? ;Cual es la razén de ascenso en esa

direccién?

06-E. Suponga que, en cierta regiéon del espacio, el potencial eléctrico V esta dado por:
V(x,y,z) = x3 —3yz + 2xyz. Encuentre la razén de cambio de esté en el punto

P(—2,1,5) y en la direccién del vector i = 2i + 2j — k. {Cudl es su maxima variacién?

07-E.Hallar la ecuacién del plano tangente a la superficie x2,/yz+ 2xy = 0 en el punto
A(-1,2,8).

08-E. Encuentra la ecuacién del plano tangente y de la recta normal a la superficie de ecuacién
x% —2y?—3z%2 + xyz—4 =0 enel punto 4(3,—2,1).
09-E.Representar paramétricamente las siguientes curvas:
a) Segmento de recta que une los puntos A(3,—1,4) y B(—2,—4,5)
b) Sector de parabola de ecuacién: y = x? — 2x entre los puntos A(1,—1) y B(2,0)
c¢) Sector de elipse de ecuacién x? + 2y2 =8 cony =0
10-E. /Qué curvas definen las siguientes representaciones paramétricas?
a)T(t)=(2t—t3t—1),1<t<?2
b) 7' (t) = (cost + 2,sent — 1), OStsg
¢) 7(t) = (2cosh t,2senht), t €ER
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